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Η Οµοσπονδία Ανεξάρτητων Συνδικάτων της ΒκΕ (SSSBiH) ανακοίνωσε ότι το 
καλάθι καταναλωτή για τον ∆εκέµβριο 2024 ανήλθε σε 3.114,95 KM. Ο µέσος 
µισθός που καταβλήθηκε στην Οµοσπονδία της ΒiΗ για τον Οκτώβριο του 
2024 ήταν 1.415 KM, ενώ ο κατώτατος µισθός, σύµφωνα µε την απόφαση της 
κυβέρνησης της FBiH, είναι 619 KM. Η κάλυψη του καλαθιού των 
καταναλωτών µε τον µέσο µισθό είναι 45,43%, ενώ η κάλυψη µε τον 
κατώτατο µισθό είναι 19,87%. Κατά την ανάλυση του καταναλωτικού 
καλαθιού, ελήφθησαν υπόψη ο µέσος µισθός που καταβάλλεται στην 
Οµοσπονδία BiΗ και το ελάχιστο κόστος διαβίωσης για µια τετραµελή 
οικογένεια, αποτελούµενη από δύο ενήλικες και δύο παιδιά (το ένα στο λύκειο 
και το άλλο στην ηλικία του δηµοτικού σχολείου). Το ίδιο το καλάθι των 
καταναλωτών αποτελείται από τις ακόλουθες κατηγορίες: τρόφιµα (43,93%), 
στέγαση και υπηρεσίες κοινής ωφέλειας (14,20%), υγιεινή και συντήρηση της 
υγείας (9,19%), εκπαίδευση και πολιτισµός (10,27%), ένδυση και υπόδηση 
(11,56%), µεταφορές (4,43%) και συντήρηση του νοικοκυριού (6,42%). Στην 
κατηγορία των τροφίµων, χρησιµοποιήθηκαν τιµές από τρία εµπορικά κέντρα 
για 86 είδη. Για την υγιεινή και τη συντήρηση της υγείας, συµπεριλήφθηκε το 
κόστος για 10 είδη, ενώ το κόστος στέγασης και υπηρεσιών κοινής ωφέλειας 
υπολογίστηκε µε βάση έξι είδη.  
 

 
Το Κοινοβούλιο 
της FBiH 
εγκρίνει το 
νομοσχέδιο για 
τον αγωγό 
διασύνδεσης 
φυσικού 
αερίου του 

 
Το Κοινοβούλιο της Οµοσπονδίας της ΒκΕ ενέκρινε κατά πλειοψηφία το 
νοµοσχέδιο για τον αγωγό φυσικού αερίου ‘’Νότια διασύνδεση’’ ΒκΕ και ∆ηµ. 
της Κροατίας. Το νοµοσχέδιο αυτό προτάθηκε στη Βουλή απο 
αντιπροσώπους της Βοσνιακής Οµάδας, ζητώντας συζήτηση και λήψη 
απόφασης µε τη διαδικασία του κατεπείγοντος. Οι υποστηρικτές τόνισαν ότι ο 
νόµος συµβάλλει σηµαντικά στην ενεργειακή ανεξαρτησία, µειώνοντας την 
εξάρτηση της ΒκΕ από την προµήθεια φυσικού αερίου από τη Ρωσία, καθώς 
προβλέπει µια πρόσθετη οδό προµήθειας φυσικού αερίου στη χώρα. 

 

Πρεσβεία της Ελλάδος  
στο Σεράγεβο 

Γραφείο Εµπορικών & 
Οικονοµικών Υποθέσεων 
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Νότου 
 

Συγκεκριµένα, ο νόµος προβλέπει την κατασκευή ενός αγωγού φυσικού 
αερίου µεταξύ της ΒκΕ και της Κροατίας, ο οποίος θα συνδέεται µε τον 
τερµατικό σταθµό υγροποιηµένου φυσικού αερίου (LNG) στο κροατικό νησί 
Krk, και έτσι θα διασυνδεθεί µε τους ευρωπαϊκούς αγωγούς φυσικού αερίου. 
Από την κροατική κατεύθυνση, ο αγωγός φυσικού αερίου θα διέρχεται από τη 
δυτική Ερζεγοβίνη προς την κεντρική ΒκΕ. Ο καθορισµένος φορέας 
υλοποίησης του έργου είναι η δηµόσια εταιρεία BH-Gas. Για να υλοποιηθεί το 
έργο, ήταν απαραίτητο ο νόµος αυτός, όπως και κάθε άλλος στην 
Οµοσπονδία της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης, να εγκριθεί στο ίδιο κείµενο και από 
τα δύο νοµοθετικά σώµατα της ΒκΕ. 
Ο Υπουργός Ενέργειας, Μεταλλείων και Βιοµηχανίας V. Lakić, σε δήλωσή 
του προς τα µέσα ενηµέρωσης µετά τη συνεδρίαση τoy Κοινοβουλίου δήλωσε 
ότι η BH-Gas είναι πλήρως έτοιµη για την υλοποίηση της Νότιας 
∆ιασύνδεσης.Τόνισε επίσης ότι εταίρος είναι η ∆ηµοκρατία της Κροατίας και η 
εταιρεία Plinacro, η οποία θα πρέπει να διαδραµατίσει σηµαντικό ρόλο σε 
αυτό το τµήµα της Ευρώπης κατά την προσεχή περίοδο. 
 

 
Επίσκεψη 
Υπουργών στο 
Διεθνές 
Αερ/μιο 
Σεράγεβο 
 

 
Ο Υπ. Εξωτερικών της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης E. Konaković επισκέφθηκε το 
∆ιεθνές Αεροδρόµιο του Σαράγεβο, συνοδευόµενος από τον Υπουργό 
Οικονοµίας του Καντονίου του Σαράγεβο, Z. Mijatović.Στόχος της επίσκεψης 
ήταν η υποστήριξη της σηµασίας και της λειτουργίας του.  Οι Υπουργοί 
εξέφρασαν την ικανοποίησή τους για τη σηµαντική αύξηση της συχνότητας 
των πτήσεων που έχει προγραµµατιστεί για το 2025, χαιρετίζοντας τα σχέδια 
επέκτασης του υφιστάµενου δικτύου πτήσεων.Τόνισε δε ότι το επίτευγµα αυτό 
είναι αποτέλεσµα των κοινών και συντονισµένων προσπαθειών του ∆ιεθνούς 
Αεροδροµίου του Σαράγεβο, της κυβέρνησης του καντονιού του Σαράγεβο 
και των σχετικών θεσµικών οργάνων, συµβάλλοντας στην ενίσχυση του 
τουρισµού, στην οικονοµική ανάπτυξη και στην ενίσχυση της εικόνας τόσο 
του Σαράγεβο όσο και της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης.Ο υπουργός Οικονοµίας 
τόνισε τα εξαιρετικά αποτελέσµατα που επιτεύχθηκαν µέσω των πολιτικών 
κινήτρων που εφαρµόζει το υπουργείο σε συνεργασία µε το ∆ιεθνές 
Αεροδρόµιο του Σαράγεβο και το Συµβούλιο Τουρισµού του Καντονιού του 
Σαράγεβο.«Το ρεκόρ επιβατών και το διευρυµένο δίκτυο 16 δροµολογίων το 
2024 είναι µόνο η αρχή. Τα προγραµµατισµένα 23 επιδοτούµενα δροµολόγια 
για το 2025 και το 2026 θα βελτιώσουν περαιτέρω την παγκόσµια 
συνδεσιµότητα του Καντονιού του Σαράγεβο, θα µειώσουν την εποχικότητα 
και θα προσφέρουν στους πολίτες πιο προσιτές επιλογές ταξιδιού. 

 
Κατάλογος 
Εκθέσεων στην 
ΒκΕ  έτους 2025 
 

 
Το Επιµελητηριο Εξωτερικού Εµπορίου της ΒκΕ συγκεντρώνει και δηµοσιεύει 
στις αρχές του έτους τις προγραµµατισµένες Εκθέσεις / Συνέδρια κ.α. που θα 
λάβουν χώρα στην ΒκΕ κατα την διάρκεια του, τα οποία και αναρτώνται στον 
ακόλουθο σύνδεσµο: 
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https://komorabih.ba/wp‐content/uploads/2025/01/Catalogue‐
of‐fairs‐in‐BH‐2025‐ENG‐v‐2.1.pdf 
 

Στις παρεχόµενεςπληροφορίες συµπεριλαµβάνονται τα στοιχεία των 
διοργανωτών και ο βέβαια τόπος / χρόνος διεξαγωγής.  
Σηµειώνεται ότι τα ανωτέρω στοιχεία βρίσκονται ανηρτηµένα και στην 
ιστοσελίδα www.agora.mfa.gr του Υπ. Εξωτερικών.   
Σηµειώνουµε ότι οποιαδήποτε πιθανή ελληνική συµµετοχή καλόν είναι 
να ανακοινώνεται και στην Πρεσβεία µας ώστε να υπάρξει η µέγιστη 
δυνατή βοήθεια & διευκόλυνση του εκθέτη.  

 
Εκτιμήσεις 
πληθωρισμού 
2025 

 
Το 2025, ο συνολικός πληθωρισµός αναµένεται να φθάσει το 3,6% και το 
2026 το 3,5%, σύµφωνα µε αποτελέσµατα έρευνας για τις προσδοκίες για τον 
πληθωρισµό που διεξήχθη τον ∆εκέµβριο του 2024 και δηµοσιεύθηκε από 
την Κεντρική Τράπεζα της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης (CBBiH).Τα αποτελέσµατα 
του γύρου της έρευνας του ∆εκεµβρίου αφορούν τις βραχυπρόθεσµες 
προβλέψεις του αναµενόµενου πληθωρισµού για το 2025 και το 2026. Τα 
αποτελέσµατα της έρευνας δείχνουν σταδιακή σταθεροποίηση του 
αναµενόµενου συνολικού πληθωρισµού σε σύγκριση µε προηγούµενους 
γύρους της έρευνας. 
 

 
Αποθέματα 
Χρυσού Κεντρ. 
Τράπεζας ΒκΕ 
 

 
Τα αποθέµατα χρυσού - ποσότητες χρυσού που κατέχονται από µια κεντρική 
τράπεζα ή ένα εθνικό ταµείο, αποθηκευµένες ως ράβδοι σε ασφαλή 
θησαυροφυλάκια - χρησιµεύουν ως προστασία από τον πληθωρισµό, ως 
σταθεροποιητής του νοµίσµατος και ως εγγύηση έναντι οικονοµικών 
κρίσεων.Τα αποθέµατα χρυσού της ΒκΕ παρέµειναν αµετάβλητα το 2024. Το 
τρίτο τρίµηνο του περασµένου έτους, ανήλθαν σε 1,49 τόνους, όπως και το 
δεύτερο τρίµηνο του 2024. Κατά µέσο όρο, από το 2000 έως το 2024, η ΒκΕ 
διέθετε 1,54 τόνους αποθεµάτων χρυσού, φθάνοντας στο µέγιστο των 2,99 
τόνων το πρώτο τρίµηνο του 2013 και στο χαµηλότερο επίπεδο ρεκόρ των 
0,00 τόνων το δεύτερο τρίµηνο του 2000.Σε νοµισµατικούς όρους, τα 
αποθέµατα χρυσού της ΒκΕ τον Οκτώβριο του 2024 ανέρχονταν σε 130.879 
εκ. δολάρια.Σύµφωνα µε έκθεση του Παγκόσµιου Συµβουλίου Χρυσού, από 
τις 100 χώρες που περιλαµβάνονται, η Β∆Γ κατέλαβε πέρυσι την 100η θέση 
σε αποθέµατα.Ωστόσο, ορισµένες άλλες χώρες της περιοχής δεν 
κατατάσσονται επίσης ιδιαίτερα ψηλά. Για παράδειγµα, η Σλοβενία 
κατατάσσεται στην 91η θέση (µε αποθέµατα 3,2 τόνων) η Αλβανία στην 90η 
θέση (µε αποθέµατα 3,4 τόνων), ενώ η Σερβία βρίσκεται στην υψηλότερη 
θέση στην περιοχή, στην 53η θέση, µε 43,6 τόνους χρυσού. 

 
Τιμολόγηση 
φαρμακευτικών 
προιόντων στην 
ΒkE 

 
Εδώ και χρόνια, οι πολίτες της ΒκΕ πληρώνουν τα ακριβότερα φάρµακα στην 
περιοχή σε σχέση µε το βιοτικό τους επίπεδο. Οι κύριοι λόγοι είναι οι 
ανεξέλεγκτες νοµικές ρυθµίσεις και ο ενιαίος συντελεστής ΦΠΑ 17%. Η 
Βουλή της ΒκΕ δεν έχει ακόµη υποστηρίξει πρωτοβουλίες για τη µείωση ή την 
κατάργηση του συντελεστή ΦΠΑ στα φάρµακα. Ο κύκλος εργασιών των 
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φαρµάκων στη Βοσνία-Ερζεγοβίνη το 2023 ανήλθε σε 961 εκ.ΚΜ και 
αυξάνεται χρόνο µε το χρόνο, ενώ στην αγορά κυριαρχούν οι ξένοι 
κατασκευαστές. Ο Οργανισµός Φαρµάκων της χώρας αναφέρει ότι η µείωση 
των τιµών των φαρµάκων θα επέλθει εάν µειωθεί ο ΦΠΑ ή εάν εισαχθεί ένα 
διαφορικό περιθώριο λιανικής πώλησης, το ύψος του οποίου καθορίζεται από 
τα υπουργεία υγείας των 2 συστατικών οντοτήτων. Για τα ιατροτεχνολογικά 
προϊόντα, δεν υπάρχουν περιορισµοί περιθωρίου και οι τιµές 
διαµορφώνονται ελεύθερα.  
Όσον αφορά την επίσηµη τιµολόγηση των των φαρµάκων είναι 
χαρακτηριστικό ότι αυτές είναι πάντοτε υψηλότερες σε σχέση µετη Σερβία 
που διαθέτει πολύ χαµηλότερες τιµές. Όταν υπολογίζεται η µέγιστη χονδρική 
τιµή, λαµβάνεται ώς µέτρο η Κροατία. Τα περισσότερα από τα φάρµακά είναι 
φθηνότερα από ό,τι στην Κροατία. Οι φαρµακοποιοί επισηµαίνουν ότι τα 
φάρµακα είναι ακριβότερα στην Κροατία και τη Σλοβενία και ότι έχουν 
υψηλότερα, αλλά κλιµακωτά περιθώρια κέρδους. Υψηλότερα περιθώρια στα 
φθηνότερα φάρµακα και µικρότερα περιθώρια στα ακριβότερα φάρµακα. Τα 
περιθώρια κέρδους στη ΒκΕ δεν είναι οµοιόµορφα, αλλά διαφέρουν ανά 
οντότητα. Στην οντότητα RS, το µέγιστο περιθώριο είναι 18%, στην 
Οµοσπονδία της ΒΙΗ είναι 25%. 
 

 
Προβλήματα 
στις εξαγωγές 
της ΒκΕ από και 
πρός την ΕΕ  

 
Η ΒκΕ κατέγραψε µείωση των εξαγωγών της το 2024. Εκτός από τις 
διαταραχές στην παγκόσµια αγορά, οι οδηγοί και οι εξαγωγείς 
αντιµετωπίζουν καθηµερινά διοικητικά εµπόδια και πλείστα άλλα εµπόδια 
όπως η αναµονή στις συνοριακές διαβάσεις. Πρόσθετος φόβος δηµιουργείται 
από το γεγονός ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση θα επιβάλει φόρο άνθρακα από το 
2026.  Ταυτόχρονα, οι επαγγελµατίες οδηγοί γίνονται όλο και λιγότεροι. Οι 
εργοδότες λένε ότι, λόγω των κανόνων της ΕΕ, πολλοί πηγαίνουν να 
εργαστούν σε άλλες χώρες, αν και οι µισθοί είναι περίπου οι ίδιοι. 
Σηµειώνεται ότι οΕυρωπαϊκός κανονισµός που αφορά την παραµονή των 
εκτός ΕΕ οδηγών στον χώρο Schengen έως και 90 ηµέρες το µέγιστο, 
διώχνει το συγκεκριµένο εργατικό δυναµικό από τη χώρα, µε αποτέλεσµα οι 
εξαγωγείς να απειλούνται µε πρόσθετα προβλήµατα, µια και ήδη από την 
1/1/2026 θα κληθούν να πληρώσουν φόρο για το Co2 που τα φ/α τους, 
εκπέµπουν.  
Τα ανωτέρω, σύµφωνα µε ειδικούς,  θα προκαλέσουν ζηµιά στο Καντόνι της 
Τούζλα ως η ραχοκοκαλιά της οικονοµικής ανάπτυξης και των εξαγωγών.  
Το Επιµελητήριο Εξωτερικού Εµπορίου της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης 
επιβεβαιώνει ότι µέχρι τον ∆εκέµβριο 2024 καταγράφηκε µείωση των 
εξαγωγών κατά 4,32% σε σύγκριση µε την ίδια περίοδο πέρυσι. 
 

 
Αυξηση τιμής 
ηλ. Ρεύματος 
στην R.S. 
 

 
Η τιµή του ηλεκτρικού ρεύµατος στη Σερβική ∆ηµοκρατία είναι τώρα κατά 
7,9% ακριβότερη για τα νοικοκυριά, κατά µέσο όρο, ενώ οι επιχειρήσεις θα 
πληρώνουν 15% περισσότερο για το ηλεκτρικό ρεύµα.Υπενθυµίζεται ότι στα 
µέσα ∆εκεµβρίου του περασµένου έτους, η Ρυθµιστική Αρχή Ενέργειας έκανε 
δεκτό το αίτηµα της «Elektroprivreda RS» να αυξήσει την τιµή της ηλεκτρικής 
ενέργειας για τα νοικοκυριά. Σύµφωνα µε τη ρυθµιστική αρχή, η τιµή του 
ηλεκτρικού ρεύµατος αυξήθηκε από 5 έως 8,5 ΚΜ/ΚWh, ανάλογα µε την 
κατανάλωση. Ο πρωθυπουργός της κυβέρνησης της οντότητας, Radovan 
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Višković, δήλωσε ότι για κατανάλωση περίπου 200 έως 1.000 kw/h, ο 
λογαριασµός για ένα νοικοκυριό θα αυξηθεί από 2,5 έως 10 KM το µήνα. Η 
τιµή του ηλεκτρικού ρεύµατος για τα νοικοκυριά στην RS αυξήθηκε για 
τελευταία φορά την 1η Ιανουαρίου 2022. Η τιµή του ηλεκτρικού ρεύµατος για 
τις επιχειρήσεις συµφωνείται µέσω απευθείας διαπραγµατεύσεων µεταξύ της 
διοίκησης τηςElektroprivreda RSκαι των επιχειρήσεων, και συνεπώς η τιµή του 
ηλ. ρεύµατος για τις επιχειρήσεις δεν καθορίζεται από τη Ρυθµιστική Αρχή. 

 
 
 

 
Συντακτική Οµάδα: 

Ιάκωβος Ρ. Κολλάρος Σ.ΟΕΥ Α΄ 
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